

杏福岭里的“杏福”带头人

□本报记者 李永兰 摄影报道

沟壑纵横，峰峦叠嶂。位于海东市平安区平安街道西南侧的大红岭山，如同大地母亲额头上刻下的皱纹，沉淀着岁月的痕迹，埋藏着历史。

从平安城区向南出发，沿着蜿蜒的山路行驶15分钟便来到大红岭。站在大红岭的一处高坡上，看到的是一片被杏树覆盖的山头，绿色正在这里蔓延。这几年，大红岭由荒山变青山、荒地变福地，成为当地人口中的“杏福岭”。然而，这巨大的变化与杏福岭的“主人”——罗彬息息相关。

“5年了，真的不容易！”望着蔓延开来的绿意，罗彬感慨道。对于他而言，这5年并不是岁月静好，而是一路艰辛。这5年，有关罗彬的故事，也随着每一棵树的根系深深扎进这片厚土里。

心中埋下创业种子

罗彬和海东结缘，仿佛是冥冥之中的安排。

1980年，罗彬出生于四川省自贡市的一个军工家庭。1998年底，他带着父母的殷切期望，带着童年的军人梦想，走进了福建省漳州市空军某雷达团，以优异的训练成绩被挑选到团机关公务班，不久后被提升为班长。

2000年，他把报考军校和改选士官的名额让给了战友，选择回到家乡。在部队的千锤百炼，让罗彬有了不服输的韧劲儿，也让他心底埋下了一颗创业的种子。

2001年，罗彬说服父母放弃了政府安置工作的机会，便开始进行市场调研和创业准备。不久后，他成立了自贡市宏宇建材工程安装公司，制作钢结构和铝合金卷帘。

创业初期，罗彬既是一线销售，又是施工员，又是设计师……设计上精益求精，制作上不偷工减料，安装上严格要求，很快他便打开了家乡的门窗制作市场。

在创业的5年里，有苦有甜，有赚有赔，但在罗彬看来，却是收获满满。“我要做一只展翅飞翔的雄鹰。”罗彬在退役创业总结中写道：“把自己不想做的事做好了是一种进步，把自己不敢做的事做成了是一种突破，能把自己不会做的事做会了便是一种成长。”

为了探索更广阔的领域，2006年，罗彬前往西藏自治区昌都市，帮助姑姑经营管理她家的果业种植家庭农场。

到西藏后，罗彬深入周边地区市场走访调研，并到当地同行的农场里观摩学习。经过一段时间的学习，罗彬发现，粗放式的家庭育苗道路已经赶不上时代发展的步伐，应依托农林现代科技推广良种良法，进一步扩大参与地方生态经济建设的能力。在他的不断钻研和努力下，姑姑的家庭式农场变成了规范的果业经营公司。在这个过程中，罗彬学到了果林种苗的培育和种植和经营技艺，也看到了林业经济的美好前景。于是，罗彬立志要走出一条生态经济的创业路，带领更多的群众共同致富。

2010年，一次偶然的机会，罗彬来到了海东，没想到第一次踏上这片热土，就让他决定留下来。

“为什么不培育乡土经济林树种发展生态经济林，即能实现生态效益，也能产生经济效益？”看到海东绿化工程中多栽种植生态林木，渴望在苗木繁育事业上有所作为的罗彬突然找到了自己创业的真正方向。

2011年1月，罗彬在海东市互助土族自治县创办了青海宏博农林科技发展有限公司，并在互助县哈拉直沟乡流转26.67公顷土地建设苗木生产基地，并于同年入驻互助县高原特色现代农业示范园区。



罗彬正在向游客介绍景区环境

“杏福”从这里出发

据1996年版《平安县志》记载，大红岭因地形相对较陡，又因大小河谷长期的雨水汇集冲刷，沿山包向下多呈放射状的沟谷，形成峰峦叠嶂、沟壑纵横的地形，属黄土丘陵区，是大片的荒山，因山体呈红色而得名——大红岭。

而大红岭好似一位朴实的主人，时刻准备着迎接罗彬这位尊贵的生态“达人”。“就选这儿了！”罗彬决定安家大红岭，誓把这里变成“花果山”。而大红岭是个不毛之地，连棵草都很难种活，要在这里发展林业生态经济谈何容易。这么贫瘠、干旱的荒山上能种什么果树呢？

带着疑问和思考，2011年，罗彬与专家团队赴新疆维吾尔自治区伊犁地区考察，在那里，他们发现了一种神奇的杏子：鲜果成熟后不会自然掉落，而会挂在树枝上自然风干，成为独具风味的杏干——“吊死干”，也称小金果。经专家研究，这种耐旱的品种，同样适合在海东的土地上生长。

“要把大红岭打造成体系化发展生态产业的长期事业。”罗彬是这么计划的，也是这么做的。

罗彬协调组织国家和省级科研团队进行了科学的定位研究和产业布局，规划出“一心(杏博园)二翼(南北向塔链湖花海游览景观廊、东西向佛掌沟花海游览景观廊)七片区(青宏杏经济林种植区、田园科普体验区、综合服务区、花海生态景观区、动物饲养体验区、郊野山体验区、森林康养区)”的大红岭生态田园项目布局结构，算好创业当中的“生态”“经济”“民生”“公益”“短期利益”“长期效益”三方关系，使生态治理下的田园经济综合体做到绿富同兴、绿富同行。

罗彬引领他的干部职工，按照规划在园区内建设杏博园，将多年科研培育并成功转化为青海省林木良种“青宏杏”，对它的前世今生赋予科普文化宣传，

“如今的大红岭已经不再是当年的大红岭，它的‘红’不仅是一种颜色，还是乡村旅游的日渐红火。”这是平安区很多群众的切身感受。

随着生态田园综合体项目的实施以及“杏花节”在这里的成功举办，大红岭成为乡村旅游的典范之作。这几年，罗彬在杏福岭大力推广种植主栽品种“青宏杏”。在生态恢复种植区的峡谷和深沟生态环境脆弱区域内，还配置乔、灌等适生树种。

这在罗彬看来，无疑是发现了“新大陆”，他当即从新疆引进6个株系的1200株杏树，经过培育、试种、繁育，最终成功培育出适合本土规模化种植的苗木新品种。罗彬将这种新品种命名为“青宏杏”，该杏种也取得了由青海省林业厅颁发的林木良种证，成为全省第一家由企业审定的林木良种。

“青宏杏”甜度很高，不管是尚未成熟的青果还是已经成熟的果实，第一口咬下去根本感觉不到酸，由于汁多肉厚、软糯香甜，吃进嘴里瞬间就能记住那种味道。

为了能让“青宏杏”在干旱的大红岭上成活，罗彬通过土地平整、施用农家肥等方式对大红岭进行治理。

2018年春天，罗彬带领青海宏博农林科技发展有限公司全体员工在大红岭上种下第一批杏干——“吊死干”，也称小金果。经专家研究，这种耐旱的品种，同样适合在海东的土地上生长。

算好创业三本账

让人们在荒原之上的杏博园里直观感受春花秋实，了解“青宏杏”的卓越品质和未来产业发展模式。

百亩杏博园现已建成5.33公顷，收集栽植地方杏品种46种，最终建立起国家级的西北地区杏种质资源研究基地，为后续产业发展和科研工作打好坚实的基础。

如今，“青宏杏”已成为平安区杏福岭生态有机富硒果品产业的主导性产品，并将这片土地打造成了海东市乡村振兴“绿水青山就是金山银山”的示范高地。针对本地资源、风土文化、区位优势等特点等自然禀赋，发掘出“青宏杏”的独特价值，紧依市场需求，创新开发特色项目、拳头产品、优质服务，在需求与供给的精准匹配中提升了农林与文旅产业融合的自然价值。

罗彬用差异化发展的思路，加强整体规划，将杏福岭系统打

乡村旅游因杏而“红”

逐渐成林的“青宏杏”树下，发展黄芪、当归、川赤芍等中药材，种植糯玉米、马铃薯、芹菜等富硒山野菜，养殖牦牛、藏羊、林下鸡、鸭、鹅、兔等家禽家畜，引导周边农民建设共享田园。甜心火龙果、诱人的无花果、红草莓等热带水果和特色农林产品也在这里的温室大棚里引种成功，丰富了乡村旅游的内容。

大红岭因“杏”而红，造就了一个“世外桃源”。满园春色每年吸引青海和甘肃的游客前来，带

动了西宁和海东森林生态旅游康养业的发展。

“生态、富硒、有机”是大红岭生态田园综合体的关键词。如今，在罗彬锲而不舍的努力下，大红岭已逐渐成为一座风景秀丽的生态公园，成为一个富硒农林产品的绝佳高地，杏福岭的生态、社会、经济效益也逐渐显现，走出了

一条荒山绿、生态美、产业兴的绿色跨越之路。

2021年，海东市杏福岭森林景观利用林下经济示范基地入选第五批国家林下经济示范基地名单，而罗彬本人也登上了2022年全国退役军创业光荣榜，杏福岭上的幸福故事也正向更广阔的大地延伸。

乡村振兴看海东

循化河湖长制 让河湖“长治久清”

本报讯(实习记者 陶成录 通讯员 郭维红)近年来，海东市循化撒拉族自治县自觉践行“绿水青山就是金山银山”理念，认真贯彻中央和省、市河湖长制工作部署要求，牢牢扛起河湖管理保护政治责任，扎实做好守水、护水、治水、爱水文章，一幅“河畅、水清、景美、岸绿”的生态画卷铺展在循化大地。

循化县高度重视河湖长制工作，将县内28条支流、2座湖泊、3座水库、3条灌溉渠、1处县城水源地、1处饮用水水源地纳入河湖长制管理范围，设置县、乡、村三级河湖长186名，建立了河湖统筹、体系互通、监管合一的一体化河湖长制，2022年总河湖长巡河21次63.5公里。循化县定期在县委常委、县政府常务会，研究部署和推动工作落实，及时协调和解决重大问题，并严格落实联席会议、督查检查、考核问责、执法联动等制度，保证了河湖管护各项措施落实落细落到位，切实做到守水有责、守水担责、守水尽责。

同时，循化县建立手机App巡河平台，利用数字化、信息化手段，严密监管全县各大小河湖，严厉打击非法采砂、侵占河道、私搭乱建等违法行为，切实消除了行洪隐患，维护了县域河流畅通无阻。大力实施水系联通和水美乡村建设，加快实施清水河支流生态保护修复和黄土高原水土流失综合治理工程，确保大河家国控断面水质稳定在Ⅱ类以上。

此外，循化县扎实开展保护母亲河全民行动，黄河流域生态保护和高质量发展三年行动，大力宣传中央和省市河湖长制有关政策措施以及《黄河保护法》《青藏高原生态保护法》等法律法规，不断拓宽基层群众、社会组织参与渠道，壮大巡河志愿者等参与河湖管护的社会力量，凝聚千群生态文明建设的思想共识，营造起了人人关心、人人参与

生态海东

河湖保护的良好氛围。

“净美互助” 让乡村美了起来

本报讯(记者 巴迎桂)近年来，海东市互助土族自治县主动融入“五个新海东”建设战略布局，因地制宜、有力有序推进乡村建设，深入开展“净美互助”行动，持续完善农村基础和公共服务设施，提升乡村综合承载力和品质，努力让人居环境更加美丽宜居。

互助县聚焦乡村建设新形势、新阶段、新任务，严格按照“统筹使用、提高效率、应整尽整、应合尽合”的思路，积极探索“多个渠道进水、一个池子蓄水、一个龙头放水”的模式，科学制定全县涉农资金统筹整合使用方案，重点支持乡村建设各项任务，并在年度经济社会发展规划中合理布局乡村建设任务规模，全面打破行业壁垒，将美丽乡村、居住条件改善、厕所革命、人居环境整治、村庄绿化、农村综合改革等资金整合到乡村建设上来，充分发挥项目资金整合聚集效应，全力画出乡村建设最大“同心圆”。

按照“规划项目、项目捆资金、资金捆落实”和“干一个成一个”的工作思路，互助县紧盯乡村建设短板不足，突出解决群众刚需，打造村庄特色、捆绑整合项目，集中资金、集中资源、集中时间，抓点示范、以点带面，整体推进乡村建设行动，精准实施了一批打基础、管长远的乡村建设项目，全力构建“点上出彩、线上成景、面上美丽”的乡村建设格局。2021年以来，全县统筹整合项目资金5.4亿元，实施美丽乡村建设项目73个、乡村振兴(旅游)试点村项目40个、农村户厕改造9496户、居住条件改善6107户、美丽城镇项目1个、人居环境整治项目15个、村庄绿化项目47个。

同时，互助县还扎实开展“净美互助”行动，持续完善村庄日常保洁、基础设施管护、经费筹措保障、监督考核评价等长效机制，充分发挥村集体经济和农民主体作用，积极引导社会力量参与乡村建设，持续健全决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享的乡村建设群众参与机制，有力助推了乡村基础和公共服务设施建得好、管得好、用得好。

积分超市 兑出文明新风尚

□本报记者 邓成财

走进海东市平安区平安街道白家村，绿意萦绕，百花争艳，田间地头农户们正在除草防虫，巷道各处被打扫的干净整洁，在今年新建成的“众汇”积分兑换超市里，村民们正在“攀比”着自己的积分数量。

“年前参加了村里的打扫卫生和防火值班，奖励了30个积分，帮村里的温室大棚找到了油菜的销路，奖励了30个积分，环湖赛经过的时候当了志愿者又奖励了20分。”说话间，村民李显元掏出积分存折，指了指货架上的拖把，进行了兑换。

货架上洗衣粉、香皂、纸巾等日用品琳琅满目，每种商品都明码标价，醒目位置的墙上挂着“兑换标准”“兑换流程”及“积分兑换表”。“自从有了这个积分兑换超市，我的工作量减轻了了不少呢。”村里的保洁员王延香表示，现在巷道里每天都有人打扫，而且卫生保持的也比较好，村里的小孩都知道乱扔垃圾会扣积分，保持干净整洁能累积积分。

“以前大家聚在一起不是东家长就是西家短，现在不一样了，大家讨论的都是积分多少，自己为村里干了哪些事，今后打算为村子出哪些力，村里的风气有了很大的转变。”村里的老党员老书记贾生源对这个积分超市赞不绝口。

今年2月以来，平安街道因村施策，根据村情民意分别在白家村、南村、杨家村积极打造“兴农惠民积分兑换超市”，取名“众汇积分超市”，通过“双向奔赴”服务模式，根据白家村属浅脑山地区，村级主要购物渠道是供销社的实际，将积分超市设置在供销社，实现正向带动供销社消费，反向让供销社更好发挥便民为民的服务宗旨；杨家村在城区本村商铺较多，积分超市设置在本村商铺，正向带动村民消费，反向提升商铺服务品质；南村通过特色村企共建，将积分超市设置在润诚物业超市，正向带动企业收入，反向让企业更好为村集体服务。

平安街道党工委书记王志坚表示，“众汇积分超市”的建设，有效激活了村民干事创业热情，加强了农村人居环境整治和精神文明建设，健全乡村治理体系，使乡村的精神风貌、人居环境、生态环境、社会风气都焕然一新。